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ΠΕΡΙΛΗΨΗ

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση ως θεσμός που από τη φύση του εξελίσσεται και 

εκσυγχρονίζεται συνεχώς, θα πρέπει να περιλαμβάνει περισσότερες δραστηριότητες 

πολιτικής, οικονομικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ζωής. Σκοπός των Δήμων, θα 

πρέπει να είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη ενεργοποίηση τους σε αυτούς τους 

τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας.

Οι πολιτιστικές δραστηριότητες είναι ένας τρόπος επικοινωνίας και ανάπτυξης μιας 

αμφίδρομης σχέσης μεταξύ δήμου, δημοτών και επισκεπτών. Οι δραστηριότητες 

αυτές αποβλέπουν στην ορθή οργάνωση και ενδυνάμωση της πολιτιστικής 

ταυτότητας των κατοίκων του δήμου. Λειτουργούν ως ένα είδος ευαισθητοποίησης 

των νέων και συνάμα εμπλοκής τους σε δημιουργική απασχόληση στα δρώμενα του 

τόπου, (κοινωνικά, πολιτικά, οικονομικά, ιστορικά και θρησκευτικά).

Διαδραματίζουν δηλαδή σημαντικό ρόλο στην σχέση μεταξύ των δημοτών του δήμου, 

μιας και μέσω αυτών των εκδηλώσεων οι άνθρωποι έρχονται πιο κοντά. Συμβάλλουν 

στην δημιουργία ενός ξεχωριστού και μοναδικού δεσίματος που οδηγεί στην 

δημιουργία «μικρών κοινωνιών».

Το πλάνο της πτυχιακής μου εργασίας εμπεριέχει την διερεύνηση, ανάλυση και 

παρουσίαση των πολιτιστικών δραστηριοτήτων του Δήμου Αγίου Αθανασίου- 

Λεμεσού. Θα προσπαθήσω να προβάλω και να αναλύσω τις δραστηριότητες αυτές 

καθώς και τους στόχους που αποσκοπεί να επιτύχει ο Δήμος αξιοποιώντας τις 

κατάλληλα. Θα παρουσιαστεί με την εξήγηση της μεθοδολογίας που ακολουθήθηκε, 

μιας γενικής ανάλυσης των δήμων και του θεσμικού πλαισίου σε Ευρώπη και Κύπρο, 

την παρουσίαση της ένωσης των Δήμων και τους σκοπούς ύπαρξης της, αλλά και των 

Δικτύων των πόλεων. Θα επεκταθούμε με την εμβάθυνση στον Δήμο Αγίου 

Αθανασίου, το ιστορικό του Δήμου, την άσκηση των πολιτιστικών δραστηριοτήτων 

και τις αρμοδιότητες που αναλογούν στα αρμόδια άτομα και φορείς. Θα 

ολοκληρώσουμε την έρευνα αυτή με τα συμπεράσματα, τις διάφορες προτάσεις και 

την βιβλιογραφία.
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Για να αναλύσω, να διερευνήσω και να παρουσιάσω τον Δήμο του Αγίου Αθανασίου, 

η μεθοδολογία περιλαμβάνει την ιστορική αναδρομή του μέσω έρευνας αλλά και την 

αναζήτηση και επίσκεψη στον ίδιο τον Δήμο. Η έρευνα έγινε μέσω των ιστοσελίδων 

του δήμου, της ευρωπαϊκής ένωσης και της ευρωπαϊκής επιτροπής. Μελετήθηκαν 

επίσης τα Αη Αθανασίτικα νέα, δηλαδή η ενημερωτική εφημερίδα του δήμου Αγίου 

Αθανασίου και τα Δημοτικά Νέα που αποτελούν το μηνιαίο ενημερωτικό δελτίο της 

Ένωσης Δήμων Κύπρου. Έρευνα έγινε και στην κυβερνητική πύλη διαδικτύου και 

στο Κογκρέσο των Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου της 

Ευρώπης. Μελετήθηκαν επίσης τα ιστορικά δρώμενα του δήμου με επίσκεψη στην 

βιβλιοθήκη και με εξέταση στοιχείων από το υπουργείο εσωτερικών.

Οι πολιτιστικές δραστηριότητες αποτελούν ένα σημαντικό «όπλο» για κάθε δήμο, 

ώστε να αναδείξει την καλή του εικόνα προς τα έξω, ελκύοντας ταυτόχρονα και 

«ξένο» κόσμο να τον επισκεφθεί. Ειδικότερα όμως, θα μπορούσαμε να επισημάνουμε 

ότι:

> Οι πολιτιστικές δραστηριότητες αποσκοπούν στην πνευματική και πολιτιστική 

αναβάθμιση των κατοίκων του δήμου αλλά και των επισκεπτών του.

> Χτίζουν ένα τρόπο επικοινωνίας και ανάπτυξης μιας αμφίδρομης σχέσης 

μεταξύ δήμου, δημοτών και επισκεπτών.

> Αποβλέπουν στην ορθή οργάνωση και ενίσχυση κάθε ποιοτικής πολιτιστικής 

δραστηριότητας.

> Έχουν ως απώτερο στόχο την ανάπτυξη και βελτίωση του πολιτισμικού 

επιπέδου και την καλλιέργεια της πολιτιστικής συνείδησης στο άτομο.

> Αποτελούν ένα τρόπο ευαισθητοποίησης των νέων, αξιοποίησης και εμπλοκής 

τους σε δημιουργική απασχόληση στα δρώμενα του τόπου, (κοινωνικά, 

πολιτικά, οικονομικά, ιστορικά και θρησκευτικά). Γίνεται δηλαδή μια 

εξύψωση πολιτισμού και παιδείας.

> Απαρτίζουν μια προσπάθεια καταγραφής της πλούσιας πολιτιστικής μας 

κληρονομιάς και των δραστηριοτήτων του τόπου μας, που βοηθούν στην

4



διάδοση και διάσωση της πολιτισμικής ιστορίας στις νεότερες γενιές. (Βλ. 

Ιστοσελίδα του Δήμου Αγίου Αθανασίου, www.agiosathanasios.org.cy)

Πέρα από τα όσα αναφέρθηκαν πιο πάνω, οι πολιτιστικές δραστηριότητες έχουν ως 

κύριο μέλημα τους την ψυχαγωγία με την συμμετοχή του ίδιου του δημότη.

Απαιτείται η μέγιστη και ουσιαστική συμμετοχή των δημοτών και των παραγόντων 

του δήμου ούτως ώστε να ενισχυθεί και να επιτευχθεί ο ρόλος -  στόχος των 

πολιτιστικών δραστηριοτήτων.

http://www.agiosathanasios.org.cy


ΟΙ ΔΗΜΟΙ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Γενικά για τους Δήμους

Οι Τοπικές Αρχές που λειτουργούν στην Κύπρο είναι οι Δήμοι και οι Κοινότητες. Οι 

Δήμοι καλύπτουν ποσοστό 65% του πληθυσμού, ενώ οι Κοινότητες το υπόλοιπο 

μέρος του πληθυσμού, (βλ. Ιστοσελίδα Υπουργείο Εσωτερικών http://moi.gov.cy).

Η Κύπρος διαιρείται διοικητικά σε έξι επαρχίες, συμπεριλαμβανομένης της επαρχίας 

Λεμεσού. Το Υπουργείο Εσωτερικών διορίζει σε κάθε επαρχία ένα Έπαρχο 

(Νομάρχη), υπεύθυνο για τις εργασίες των Συμβουλίων Βελτιώσεως και των χωριών, 

όχι όμως και των Δήμων. Ο Έπαρχος είναι ο πρόεδρος των Συμβουλίων Βελτιώσεως. 

Οι Δήμοι διοικούνται από ένα εκλεγμένο Συμβούλιο και το Δήμαρχο, (βλ. 

ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΗΣ ΚΥΠΡΙΑΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 1960, Άρθρα 146, 173, 178 και 

188), (βλ. Ιστοσελίδα Υπουργείο Εσωτερικών http://moi.gov.cy).

Η μείζων περιοχή της Λεμεσού, περιέχει πέντε Δήμους (Λεμεσός, Κάτω Πολεμίδια, 

Μέσα Γειτονιά, Γερμασόγεια και Άγιος Αθανάσιος), το Συμβούλιο Βελτιώσεως 

Αμαθούντος και πολυάριθμα χωριά (Αρχείο Δήμου Λεμεσού), (βλ. Ιστοσελίδα 

Υπουργείο Εσωτερικών http://moi.gov.cy).

Η σύσταση και λειτουργία των δήμων στην Κύπρο διέπεται από τον περί Δήμων 

Νόμο, που ψηφίστηκε τον Οκτώβριο του 1985 (Ν. 111/85), σε αντικατάσταση της 

προϊσχύουσας νομοθεσίας. Σύμφωνα με το Νόμο αυτό, οποιαδήποτε Κοινότητα 

μπορεί να γίνει Δήμος μετά από τοπικό δημοψήφισμα και έγκριση του Υπουργικού 

Συμβουλίου, εφόσον έχει πληθυσμό πέραν των 5.000 ή έχει την οικονομική 

δυνατότητα να λειτουργεί ως Δήμος.

Μετά την τουρκική εισβολή του 1974 και την κατοχή του βορείου τμήματος της 

Κύπρου από την Τουρκία, εννέα Δήμοι έπαψαν να ασκούν τις συνηθισμένες 

δημοτικές εξουσίες και αρμοδιότητες, διατηρούν όμως τη νομική τους υπόσταση στις 

ελεύθερες περιοχές της Δημοκρατίας, όπου έχουν προσωρινά την έδρα τους.

** Κατεχόμενοι Δήμοι 9 από τους 33 Δήμους της Κύπρου βρίσκονται υπό τουρκική 

κατοχή από το 1974. Πρόκειται για τους Δήμους: ΑΚΑΝΘΟΥΣ, ΑΜΜΟΧΩΣΤΟΣ,

http://moi.gov.cy
http://moi.gov.cy
http://moi.gov.cy


ΚΑΡΑΒΑΣ, ΚΕΡΥΝΕΙΑ, ΚΥΘΡΕΑ, ΛΑΠΗΘΟΣ, ΛΕΥΚΟΝΟΙΚΟ, ΛΥΣΗ και 

ΜΟΡΦΟΥ.

Ο Δήμαρχος εκλέγεται άμεσα από τους πολίτες για θητεία πέντε χρόνων και είναι η 

εκτελεστική αρχή του Δήμου. Εκπροσωπεί το Δήμο ενώπιον οποιοσδήποτε αρχής της 

Δημοκρατίας και προεδρεύει των συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου, της 

Διαχειριστικής Επιτροπής και οποιοσδήποτε άλλης δημοτικής επιτροπής. Εφαρμόζει 

τις αποφάσεις του Συμβουλίου και προΐσταται των υπηρεσιών του Δήμου, τις οποίες 

κατευθύνει και ελέγχει, (βλ. Ιστοσελίδα Υπουργείο Εσωτερικών http://moi.gov.cy)

Το Δημοτικό Συμβούλιο, εκλέγεται με δημόσια ψηφοφορία για θητεία πέντε χρόνων. 

Διορίζει από τα μέλη του τη Διαχειριστική Επιτροπή, στα καθήκοντα της οποίας 

συγκαταλέγονται: α) η ετοιμασία των προϋπολογισμών του Δήμου, της ετήσιας 

έκθεσης και των ετήσιων λογαριασμών, β) να βοηθά και να συμβουλεύει το Δήμαρχο 

στην άσκηση των εξουσιών και την εκτέλεση των καθηκόντων του, γ) να συντονίζει 

το έργο των διαφόρων επιτροπών που διορίζονται από το Συμβούλιο και δ) να εκτελεί 

οποιαδήποτε άλλα καθήκοντα που ανατίθενται σ’ αυτήν από το Συμβούλιο ή το 

Δήμαρχο. Το Συμβούλιο μπορεί, επιπλέον, να διορίζει ειδικές ή μόνιμες επιτροπές οι 

οποίες έχουν συμβουλευτικό χαρακτήρα.

Στο Νόμο καθορίζονται επίσης οι ανώτερες θέσεις της δημοτικής υπηρεσίας που είναι 

οι θέσεις του Δημοτικού Εραμματέα, Δημοτικού Μηχανικού, Δημοτικού Ταμία και 

Δημοτικού Ιατρού. Πρόσθετες θέσεις μπορούν να δημιουργηθούν όπου 

διαπιστώνεται τέτοια ανάγκη.

Οι κύριες αρμοδιότητες των Δήμων είναι η δημιουργία, διατήρηση και φωτισμός 

των δρόμων, η συλλογή και επεξεργασία των σκουπιδιών, η προάσπιση και βελτίωση 

του περιβάλλοντος και της καλής εμφάνισης του Δήμου, η κατασκευή, πρόοδος και 

συντήρηση πάρκων και χώρων πρασίνου και η προάσπιση της δημόσιας υγείας. Το 

Δημοτικό Συμβούλιο έχει δικαιοδοσία να προωθεί, ανάλογα με τις οικονομικές 

δυνατότητές του, αρκετούς τομείς και δραστηριότητες όπως οι τέχνες, η παιδεία, ο
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αθλητισμός και οι κοινωνικές υπηρεσίες. Εκτός από τον περί Δήμων Νόμο, υπάρχουν 

και άλλοι νόμοι που παρέχουν στους Δήμους σημαντικές εξουσίες, πέραν αυτών που 

έχουν προαναφερθεί. Τέτοιοι νόμοι είναι, ο περί Οδών και Οικοδομών Νόμος, ο περί 

Πολεοδομίας Νόμος, ο περί Γάμου Νόμος και ο περί Αποχετευτικών Συστημάτων 

Νόμος (βλ. Ιστοσελίδα Υπουργείο Εσωτερικών http://moi.gov.cv). (Νέος Νόμος 

111/1985 Περί Δήμων, Άρθρα 83 και 84, σελ. 37-40.), (Νόμος 54(1), 

(Τροποποιημένος) Περί Δήμων, 1992 σελ. 78-80.)

Οι κυριότερες πηγές εσόδων των Δήμων είναι οι ποικίλες δημοτικές φορολογίες, 

τέλη και δικαιώματα (επαγγελματικές άδειες, τέλος ακίνητης ιδιοκτησίας, τέλη 

διανυκτέρευσης σε ξενοδοχεία, δικαιώματα έκδοσης αδειών, τέλη αποκομιδής 

σκυβάλων, πρόστιμα, κ.α.), καθώς και κρατικές χορηγίες. Οι φορολογίες, τα τέλη και 

δικαιώματα απαρτίζουν τη σημαντικότερη πηγή εσόδων για τους Δήμους καθώς οι 

κρατικές χορηγίες αποτελούν μονάχα μικρό ποσοστό των τακτικών εσόδων τους. Η 

Κυβέρνηση επιχορηγεί έργα υποδομής που αναλαμβάνουν οι Δήμοι και το ύψος της 

κρατικής χορηγίας εξαρτάται από το είδος του συγκεκριμένου έργου και τις ανάγκες 

και δυνατότητες του κάθε Δήμου. Οι ετήσιοι προϋπολογισμοί των Δήμων 

υποβάλλονται διαμέσου του Έπαρχου για επικύρωση στο Υπουργικό Συμβούλιο και 

οι λογαριασμοί τους υπόκεινται σε ετήσιο έλεγχο από το Γενικό Ελεγκτή της 

Δημοκρατίας.

Ο Δήμος είναι Νομικό Πρόσωπο Δημοσίου Δικαίου και η ανώτατη βαθμίδα Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης στην Κύπρο, στον οποίο ανατέθηκε η άσκηση της δημόσιας εξουσίας. 

Σύμφωνα με το άρθρο του περί Δήμων Νόμου, κάθε Δήμος που συστάθηκε δυνάμει 

του Νόμου αυτού, απαρτίζει νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου και έχει όλες τις 

ιδιότητες του, έχει ειδική σφραγίδα και το δικαίωμα του «ενάγειν» και του 

«ενάγεσθαι». Ο περί Δήμων Νόμος 111/1985 έχει ακυρώσει τον παλαιόν περί Δήμων 

Νόμο της Κύπρου και έχει δημιουργήσει τους Δήμους της Κύπρου που περιλαμβάνει 

τόσο τους παλιούς όσον και τους νεοϊδρυθέντες Δήμους που αντικατέστησαν τα 

παλιά Συμβούλια Βελτιώσεως. Σύμφωνα με το άρθρο 11 του Περί των Δήμων Νόμου,



ο Δήμος δνοικείται από το Δημοτικό Συμβούλιο, το οποίο επιβάλλει όλες τις εξουσίες, 

τις οποίες του προσφέρει ο Νόμος1.

Η διάρκεια της θητείας του Δημοτικού Συμβουλίου είναι πενταετής και ο αριθμός 

των μελών του σύμφωνα με το άρθρο 12 του Νόμου ποικίλει ανάλογα με την 

αριθμητική δύναμη των δημοτών κάθε Δήμου. Τόσο ο Δήμαρχος, όσον και τα μέλη 

του Συμβουλίου, εκλέγονται απευθείας από τους Δημότες. Στο παρελθόν, ο 

Δήμαρχος εκλεγόταν από τα μέλη του Δημοτικού Συμβουλίου ενώ με το νέο Νόμο 

εκλέγεται απευθείας από τους δημότες και είναι υπόλογος σε αυτούς. Με τη διάταξη 

αυτή του Νόμου ο Δήμαρχος είναι «Δήμαρχος της πλειοψηφίας του λαού» και για 

αυτό το λόγο ο νέος Νόμος περιλαμβάνει γι αυτόν αυξημένες εξουσίες και ευθύνες. 

Το άρθρο 46 του Νόμου αναφέρει ότι «ο Δήμαρχος είναι η εκτελεστική αρχή του 

Δήμου και εκπροσωπεί το Δήμο εις πάσας τας επισήμους αυτού σχέσεις».

Τα Δημοτικά Συμβούλια συγκαλούνται σε συνεδριάσεις κατά κύριο λόγο από το 

Δήμαρχο και οι εργασίες των συνεδριάσεων ρυθμίζονται με Κανονισμούς που 

εκδίδονται για το σκοπό αυτό από καιρό σε καιρό από το Δημοτικό Συμβούλιο.

Τα ζητήματα και οι εργασίες των συνεδριάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου, 

ρυθμίζονται από τους κανονισμούς που περιέχονται στον ίδιο τον Νόμο, στο Δεύτερο 

πίνακα του, έως ότου τα Δημοτικά Συμβούλια ψηφίσουν τους δικούς τους 

κανονισμούς.

Αφού ο Δήμος είναι νομικό πρόσωπο δημοσίου δικαίου, σύμφωνα με το Σύνταγμα 

της Κυπριακής Δημοκρατίας και τη νομολογία του Ανώτατου Δικαστηρίου, οι 

πράξεις και οι παραλείψεις οποιουδήποτε οργάνου που ασκεί εκτελεστική ή 

διοικητική λειτουργία, μπορεί να προσβληθεί με αίτηση στο Ανώτατο Δικαστήριο, 

σύμφωνα με το άρθρο 146 του Συντάγματος2.

Οι πράξεις, οι παραλείψεις και οι αποφάσεις ενός Δήμου, υπόκεινται στον έλεγχο του 

Ανώτατου Δικαστηρίου της Κυπριακής Δημοκρατίας.

1 Νέος Νόμος 111/1985 Περί Δήμων Άρθρα 7 και 11, σελ. 6-7 και Η Διοίκηση των Δήμων μέσα στα 

πλαίσια του Περί Δήμων Νόμου, Νόμος 111/1985 (Αρ. 3), Ερατοσθένης Οδυσσέως, 1991.

2 Σύνταγμα Κυπριακής Δημοκρατίας 1960, Άρθρο 146, σελ. 57.
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Π ρόνοιες του Π ερί Δήμων Νόμου.

Οι κυριότερες πρόνοιες των Κανονισμών του Νόμου, οι οποίες έχουν υιοθετηθεί 

αυτούσιες από τους Δήμους που έχουν συστήσει Κανονισμούς είναι οι ακόλουθες3:

> Ο Δήμαρχος μπορεί να συγκαλεί συνεδρίαση του Διοικητικού Συμβουλίου 

κατά οποιοδήποτε χρόνο. Αν ο Δήμαρχος αρνείται να καλέσει συνεδρίαση 

μετά από μια αίτηση που του καταβάλλεται από το μισό συνολικό αριθμό των 

προσώπων που κατέχουν τις θέσεις των Συμβούλων, τότε οι Σύμβουλοι αυτοί 

μπορούν μετά την άρνηση του Δημάρχου να συγκαλέσουν οι ίδιοι συνεδρίαση 

του Δημοτικού Συμβουλίου. Αν ο Δήμαρχος, αν και δεν αρνείται να 

συγκαλέσει τη συνεδρίαση μετά από αίτηση που του υποβάλει το ήμισυ των 

Δημοτικών Συμβούλων, δεν καλεί τη συνεδρίαση μέσα σε 7 μέρες από τη 

μέρα της υποβολής της εν λόγω αιτήσεως του μισού αριθμού των Συμβούλων, 

τότε οι Σύμβουλοι μπορούν μετά την εκπνοή των 7 ημερών να συγκαλέσουν 

οι ίδιοι συνεδρίαση.

> Οι συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου (μετά την τροπολογία του 

Νόμου) είναι ανοικτές και κάθε ζήτημα που εγείρεται μπροστά του 

αποφασίζεται με φανερή ψηφοφορία. Η πρόνοια αυτή ταιριάζει με την αρχήν 

του Διοικητικού Δικαίου, την αρχή της πλειοψηφίας. Το Δημοτικό 

Συμβούλιο είναι συλλογικό όργανο και αποφασίζει βάσει της αρχής της 

πλειοψηφίας.

> Εικοσιτέσσερις ώρες τουλάχιστον πριν από οποιαδήποτε συνεδρίαση του 

Δημοτικού Συμβουλίου, στέλλεται γραπτή πρόσκληση σε κάθε μέλος του 

Συμβουλίου για να παραβρεθεί στη συνεδρίαση. Η πρόσκληση αυτή θα 

πρέπει να αφεθεί στο συνήθη τόπο διαμονής του κάθε ενός Συμβούλου και 

πρέπει να προσδιορίζει τον ακριβή χρόνο και τον τόπο καθώς και τις 

εργασίες που θα πραγματοποιηθούν κατά τη διάρκεια της συνεδρίας.

3 Νέος Νόμος 111/1985 Περί Δήμων, Κανονισμοί (Δεύτερος Πίνακας), σελ. 77-78.

10



> Τουλάχιστον 48 ώρες πριν από συνεδρία του Δημοτικού Συμβουλίου, 

ειδοποίηση που να δηλώνει τον τόπο και το χρόνο της σκοπούμενης 

συνεδρίασης και υπογεγραμμένη από το Δήμαρχο, αναρτάται πλησίον της 

εξωτερικής θύρας του Γραφείου του Δημάρχου κατά τις εργάσιμες μέρες του 

Δήμου. Στο ενδεχόμενο που η συνεδρίαση κλητεύεται από τα μέλη του 

Συμβουλίου, τότε τα μέλη θα υπογράψουν την πρόσκληση στην οποία θα 

πρέπει να αναφέρονται οι εργασίες που σκοπεύουν να διεξαχθούν κατά τη 

σκοπούμενη συνεδρίαση.

> Η απαρτία του Δημοτικού Συμβουλίου, για να είναι έγκυρη η συνεδρίαση του 

πρέπει να είναι - όπως προνοεί ο Νόμος σε εξειδικευμένες περιπτώσεις - ο 

μισός αριθμός συν ενός του συνολικού αριθμού των Δημοτικών Συμβούλων 

που εκάστοτε κατέχουν τη θέση του Δημοτικού Συμβούλου.

> Σε ενδεχόμενο ψηφοφορίας, τα εγειρόμενα θέματα αποφασίζονται με 

πλειοψηφία των μελών του Συμβουλίου που είναι παρόντα και ψηφίζουν 

κατά τη διάρκεια μιας συνεδριάσεως. Σε περίπτωση ισοψηφίας, εκείνος που 

προεδρεύει της συνεδριάσεως, έχει επιπρόσθετα προς τη δική του ψήφο και 

δεύτερη ή νικήσασα ψήφο.

> Κατά τη διάρκεια της κάθε συνεδριάσεως εάν ο Δήμαρχος παρίσταται σε 

αυτή τότε προεδρεύει, αν όχι, προεδρεύει ένας Δημοτικός Σύμβουλος που 

εκλέγεται από τους παριστάμενους Δημοτικούς Συμβούλους.

> Τα πρακτικά κάθε συνεδρίας καταγράφονται στο βιβλίο συνεδριάσεων από 

το Δημοτικό Γραμματέα και στην επόμενη συνεδρίαση εγκρίνονται από το 

Δημοτικό Συμβούλιο και υπογράφονται όπως προνοεί ο Νόμος.
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Καινοτομίες του Νέου Π ερί Δήμων Νόμου Κύπρου.

Ο θεσμός των Επιτροπών κατέστη πλέον αναγκαίος για να γίνουν τα Δημοτικά 

Συμβούλια πιο ευέλικτα και λειτουργικά και γιατί στις επιτροπές θα 

αντιπροσωπεύονται όλα τα κόμματα κατ αναλογία.

Πιο σημαντική από τις Επιτροπές ενός Δήμου είναι η Διαχειριστική Επιτροπή με τις 

πιο κάτω αρμοδιότητες4:

> Ετοιμάζει, συντάσσει τους προϋπολογισμούς του Δήμου τους οποίους 

υποβάλλει στο Δημοτικό Συμβούλιο για επικύρωση. Με την εργασία της 

Διαχειριστικής Επιτροπής το Δημοτικό Συμβούλιο κερδίζει χρόνο, ώστε να 

είναι απερίσπαστο στη Διοίκηση του Δήμου.

Ο Δήμαρχος και ο Αντιδήμαρχος είναι μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής και μέλη 

της μέχρι και το ένα δεύτερο του συνολικού αριθμού των Δημοτικών Συμβούλων. Η 

πλειοψηφία των μελών του Δημοτικού Συμβουλίου είναι κατατοπισμένη για τους 

προϋπολογισμούς του Δήμου, και στις συνεδριάσεις του Δημοτικού Συμβουλίου για 

έγκριση των προϋπολογισμών το Δημοτικό Συμβούλιο θα σπαταλήσει λιγότερο 

χρόνο και δραστηριότητα για μελέτη των προϋπολογισμών. Στις άλλες Επιτροπές που 

προεδρεύονται από μέλη της Διαχειριστικής Επιτροπής, υπάρχει συνδετικός κρίκος 

μεταξύ της Διαχειριστικής Επιτροπής και του Δημοτικού Συμβουλίου ώστε να 

υπάρχει διακίνηση ιδεών από τους δημότες στις επιτροπές, στη Διαχειριστική 

Επιτροπή και στο Διοικητικό Συμβούλιο.

> Ετοιμάζει την Ετήσια Έκθεση και τους Ετήσιους Λογαριασμούς του Δήμου 

και τους υποβάλει στο Δημοτικό Συμβούλιο για έγκριση.

> Φροντίζει για τη ανακοίνωση των ετησίων λογαριασμών μετά τον έλεγχο τους 

από το Εενικό Ελεγκτή της Δημοκρατίας.

4 Νέος Νόμος 111/1985 Περί Δήμων, Άρθρο 44, σελ. 22.
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> Συντονίζει το καθήκον των διαφόρων επιτροπών τις οποίες το Δημοτικό 

Συμβούλιο διορίζει.

> Βοηθά και συμβουλεύει το Δήμαρχο στην άσκηση των εξουσιών και την 

εφαρμογή των καθηκόντων του.

> Εκτελεί καθήκοντα που το Δημοτικό Συμβούλιο ή ο Δήμαρχος μπορεί να της 

αναθέσει.
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ΕΝΩΣΗ ΔΗΜΩΝ ΚΥΠΡΟΥ

Η Ένωση Δήμων Κύπρου είναι η κύρια οργάνωση Τοπικών Αρχών της Κύπρου. 

Συγκροτήθηκε το 1981 και παρόλο που η εγγραφή μέλους είναι προαιρετική, όλοι οι 

Δήμοι (33), που καλύπτουν το 65% του πληθυσμού της Κύπρου, είναι μέλη της 

Ένωσης. Ο κύριος σκοπός της είναι να συνδράμει στην εξέλιξη της αυτονομίας της 

τοπικής αυτοδιοίκησης και να ενεργεί ως εκπρόσωπος των συμφερόντων της τοπικής 

αυτοδιοίκησης, έναντι της Κυβέρνησης και διαφόρων άλλων δημόσιων φορέων και 

οργανισμών. Επιπροσθέτως αναλαμβάνει ενεργό ρόλο στις σχέσεις Κύπρου και 

Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Η Εενική Συνέλευση αποτελεί το ανώτατο όργανο της Ένωσης, το οποίο μπορεί να 

επιλαμβάνεται και να αποφασίζει για όλα τα ζητήματα. Η Εκτελεστική Επιτροπή 

εφαρμόζει τις αποφάσεις της Εενικής Συνέλευσης. Ο Πρόεδρος της Ένωσης 

εκπροσωπεί την Ένωση ενώπιον οποιοσδήποτε αρχής, ενώ ο Εραμματέας είναι 

υπεύθυνος για την κανονική διεκπεραίωση των εργασιών της Ένωσης. Πρόεδρος της 

Ένωσης είναι ο Δήμαρχος Λεμεσού κ. Ανδρέας Χρίστου και Εραμματέας ο κ. 

Ε ιάννης Αντωνιάδης.

Η Ένωση είναι μέλος του Συμβουλίου Ευρωπαϊκών Δήμων και Περιφερειών (CEMR) 

και συμμετέχει στο δίκτυο LOGON (Local Governments Network) το οποίο 

χρηματοδοτείται, από την Ευρωπαϊκή Ένωση (INTERREG III C). Επιπλέον 

εκπροσωπείται στο Κογκρέσο των Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών της Ευρώπης 

(CLRAE) του Συμβουλίου της Ευρώπης και την Επιτροπή των Περιφερειών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, (βλ. Ιστοσελίδα της Ένωσης Δήμων, www.ucm.org.cy)
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Οι σκοποί της Ένωσης Αήμων Κύπρου σύμφωνα ιιε το καταστατικό 

Ιϋ£ί

• Ο εντοπισμός των γενικών και αμοιβαίων προβλημάτων και δυνατοτήτων των 

Δήμων με επιδίωξη τη χάραξη πολιτικών και στρατηγικών, καθώς και η 

αρωγή για την υλοποίησή τους.

• Η παρακολούθηση και προώθηση νομοθεσίας που αναφέρεται στους Δήμους.

• Η αποτελεσματική διασύνδεση με τους Δήμους, με επιδίωξη τη διευκόλυνση 

και ενίσχυση της συνεργασίας μαζί τους, την παροχή σε αυτούς της 

δυνατότητας επικοινωνίας και ανταλλαγής απόψεων και τεχνογνωσίας και τη 

διευκόλυνση της συνεργασίας των Δήμων της Κύπρου με Τοπικές Αρχές 

άλλων χωρών.

• Η ενίσχυση της πολιτικής, διοικητικής και οικονομικής αυτοτέλειας και 

ανεξαρτησίας των Δήμων.

• Η συνεργασία με τις συντεχνίες των εργαζομένων στους Δήμους και τους 

κοινωνικούς και οικονομικούς εταίρους.

• Η μεγαλύτερη δυνατή συμμετοχή των Δημοτικών Αρχών στη διοίκηση του 

Τόπου.

• Η λειτουργία της ως του Ανώτατου Οργάνου εκπροσώπησης των Δήμων της 

Κύπρου σε εθνικό και διεθνές επίπεδο, με στόχο τη συντονισμένη προώθηση 

και προάσπιση των ενδιαφερόντων και επιδιώξεων τους.

• Η μέριμνα για την προσφορά των κατάλληλων υπηρεσιών υποστήριξης προς 

τους Δήμους (έρευνες, μελέτες, επιμόρφωση κλπ).

• Η προβολή του πολιτικού, κοινωνικού και οικονομικού αναπτυξιακού ρόλου 

της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και η ενθάρρυνση και διευκόλυνση της 

συμμετοχής των πολιτών στη διοίκηση των Τοπικών Υποθέσεων.

Τα «ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΝΕΑ» αποτελούν το μηνιαίο ενημερωτικό δελτίο της Ένωσης 

Δήμων Κύπρου. Η ύλη των «ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΝΕΩΝ» επιδιώκει στην ανάδειξη των
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δράσεων της Ένωσης Δήμων και την ενημέρωση των αναγνωστών, ιδιαίτερα για τα 

ευρωπαϊκά θέματα, που απαρτίζουν έναν από τους βασικούς τομείς που καλύπτει το 

Δελτίο. Πάνω από όλα όμως, αποσκοπούν στην ανάπτυξη της επικοινωνίας της 

Ένωσής, (βλ. ΔΗΜΟΤΙΚΑ ΝΕΑ - ΜΗΝΙΑΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟ ΔΕΛΤΙΟ ΕΝΩΣΗΣ 

ΔΗΜΩΝ ΚΥΠΡΟΥ)

Δήμοι της Κύπρου

Αγία Νάπα Κυθρέα* Στρόβολος

Άγιος Αθανάσιος Λακατάμια

Άγιος Δομέτιος* Λάπηθος

Αγλαντζιά Λάρνακα

Αθηένου Λατσιά

Ακάνθου* Λεμεσός

Αμμόχωστος* Λεύκαρα

Αραδίππου Λευκόνοικο*

Γερμασόγεια Λευκωσία

Γ εροσκήπου Λύση*

Δερύνεια Μέσα Γειτονιά

Εγκωμή* Μόρφου*

Ιδάλιον* Παραλίμνι

Καραβάς Πάφος*

Κάτω Πολεμίδια Πέγεια*

Κερύνεια Πόλης Χρυσοχούς

* Οι Δήμοι αυτοί δεν διαθέτουν προς το παρόν ιστοσελίδα στο διαδίκτυο.
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ΚΥΠΡΟΣ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

Η ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε

Την 1η Μαΐου 2004 πραγματοποιείται η επίσημη ολοκλήρωση της προσπάθειας για 

ένταξη και η Κύπρος θεωρείται επίσημα μέλος της ΕΕ. Η Κύπρος, μικρή σε μέγεθος 

και με πληθυσμό όσο μιας μεσαίας Ευρωπαϊκής πόλης, αναλαμβάνει ρόλο 

δυσανάλογα μεγαλύτερο του μεγέθους της. Εια πρώτη φορά μετέχει στη διαμόρφωση 

αποφάσεων που επηρεάζουν όχι μόνο την ίδια αλλά και το μέλλον της Ενωμένης 

Ευρώπης. Συγχρόνως η διαμόρφωση των αποφάσεων που θα επηρεάζουν δεν θα 

γίνεται μόνο στη Κύπρο αλλά και στις Βρυξέλλες. Η Κύπρος είναι αναπόσπαστο 

τμήμα της ευρωπαϊκής οικογένειας και καλείται να μετάσχει ισότιμα και ενεργά στη 

διαμόρφωση και διατύπωση των αρχών και της πολιτικής που θα διέπουν το μέλλον 

της διευρυμένης Ευρώπης. Καλείται να συμβάλει στη δημιουργία μιας νέας Ευρώπης 

που θα λειτουργεί σε συνθήκες ασφάλειας, ειρήνης, ισοτιμίας, προοπτικής και 

ανάπτυξης.

Μια από τις πιο αξιόλογες πολιτικές της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι η Πολιτική 

Συνοχής, κεντρική επιδίωξη της οποίας είναι η προώθηση της οικονομικής και 

κοινωνικής συνοχής ανάμεσα στα Κράτη Μέλη και τις περιφέρειες της Ένωσης, (βλ. 

Ιστοσελίδα Γραφείου Τύπου και Πληροφοριών, http://www.pio.gov.cy/pio/index.html)

Οι Δήμαρχοι, τα Δημοτικά Συμβούλιά και οι Δημοτικές Υπηρεσίες ανταποκρινόμενοι 

στις απαιτήσεις της νέας εποχής και αντιλαμβανόμενοι τις νέες δυνατότητες που 

παρέχονται στην Τοπική Αυτοδιοίκηση με την ένταξη της Κύπρου στην Ε.Ε., 

καταβάλλουν κάθε δυνατή προσπάθεια για αξιοποίηση των διαφόρων ευκαιριών που 

παρουσιάζονται προς όφελος των Δήμων.

Στα πλαίσια αυτά έχει δοθεί προτεραιότητα στην επιμόρφωση των στελεχών των 

Δήμων και στην εξεύρεση χρηματοδοτικών προγραμμάτων για χρηματοδότηση
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έργων υποδομής και διαφόρων δράσεων κοινωνικού, πολιτιστικού και άλλου 

περιεχομένου.

Στόχος είναι μέσα από τη συμμετοχή σε Ευρωπαϊκά Προγράμματα και δίκτυα, οι 

Δήμοι να επωφεληθούν οικονομικά, να αποκτήσουν τεχνογνωσία, να ανταλλάξουν 

εμπειρίες, να προβληθούν και να δημιουργήσουν δεσμούς και συνεταιρισμούς με 

άλλες Ευρωπαϊκές πόλεις και Οργανισμούς.

Στον τομέα των Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων οι Δήμοι της Κύπρου έχουν 

κατορθώσει την επικύρωση προτάσεων χρηματοδότησης για κατασκευή Παιδικών 

Λεσχών σε Δημοτικά Σχολεία, στα πλαίσια του Έργου «Επέκταση και Βελτίωση 

των Μονάδων και Υπηρεσιών Εξυπηρέτησης Παιδιών, Ηλικιωμένων, Αναπήρων 

και άλλων Εξαρτωμένων». (βλ. Ιστοσελίδα του Ευρωπαϊκού Κοινοβούλιού, 

http://www.europarl.europa.eu)

Ευρωπαϊκή Ένωση και Δήμοι της Κύπρου

Οι κυπριακοί Δήμοι αντιλαμβάνονται τη σπουδαιότητα, και τις μέσο - 

μακροπρόθεσμες επιδράσεις της ένταξης της Κύπρου στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι 

Δήμοι συνθέτουν πλέον μέρος της διευρυμένης οικογένειας των ευρωπαϊκών 

κοινοτήτων, με ότι αυτό συνεπάγεται όσον αφορά το καθήκον που καλούνται να 

επιτελέσουν ως συνέχεια και προέκταση των μέχρι τώρα δραστηριοτήτων τους.

Στο πλαίσιο αυτό, οι Δήμοι έχουν συστηματικά προχωρήσει σε ενέργειες και 

δραστηριότητες , οι οποίες ενδυναμώνουν την εξοικείωση των στελεχών και 

εργαζομένων τους στις απαιτήσεις και ιδιαιτερότητες της ευρωπαϊκής 

πραγματικότητας, και προεκτείνονται προς τους πολίτες, ώστε να τους καταστήσουν 

κοινωνικά ενεργούς και συμμέτοχους σε αυτήν.
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Αρκετοί Δήμαρχοι έχουν υπογράψει το Σύμφωνο των Δημάρχων το οποίο 

ετοιμάστηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την εξοικονόμηση ενέργειας και τη 

μείωση των εκπομπών C02. Οι Δήμοι εκπροσωπούνται επίσης στο Διοικητικό 

Συμβούλιο του Ευρωπαϊκού Γραφείου Κύπρου (www.eoc.org.cy) στο οποίο είναι 

εταίροι.

Οι Δήμοι της Κύπρου υπήρξαν ενεργά μέλη των Ευρωπαϊκών Δικτύων Brundtland 

Cities (Αντικείμενο: Ενέργεια/ εναλλακτικές μορφές ενέργειας), Network of Urban 

Forums for Sustainable Development (Αντικείμενο: Περιβάλλον, Περιβαλλοντική 

Πληροφόρηση) και Urbact Network / Young People -  From Exclusion to Inclusion 

(Αντικείμενο: Εξεύρεση τρόπων αντιμετώπισης του κοινωνικού αποκλεισμού των 

νέων, ανάπτυξη δεσμών μεταξύ σχολείου και κοινότητας), (βλ. ιστοσελίδα του 

Κυπριακού Πρακτορείου Ειδήσεων, www.cna.org.cy)

Σήμερα, συμμετέχουν ενεργά στο δίκτυο Ευρωπαϊκών πόλεων Ρ-Οίΐίεε (www.q- 

ώίΐεδηεΤειι) το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα «Ευρώπη 

για τους Πολίτες». Το δίκτυο αυτό προωθεί την ποιότητα και την πρόοδο στην 

Τοπική Αυτοδιοίκηση. Μέχρι σήμερα το δίκτυο απαρτίζεται από 13 Ευρωπαϊκές 

πόλεις. Η αποστολή του δικτύου Ο-Οίίίεε είναι μεταξύ άλλων η ευρύτερη 

επικοινωνία μεταξύ των Ευρωπαϊκών πόλεων, η διερεύνηση κοινών μεθόδων και 

εργαλείων για τη συνεχή πρόοδο και ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών στους 

Ευρωπαίους πολίτες, η δημιουργία κοινών πολιτικών κ.α.

Η συμμετοχή των Δήμων στα δίκτυα αυτά τους παρέχει τεχνογνωσία και τους εισάγει 

στην κουλτούρα του γενικότερου ευρωπαϊκού περιβάλλοντος, με ευεργετικές 

συνέπειες στο εσωτερικό πεδίο και στις προσπάθειες των στελεχών τους για 

ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των δημοτών τους.
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Άλλο ένα πρόγραμμα που έχει εγκριθεί και ολοκληρώθηκε με επιτυχία είναι το 

«Caring for our Cities, caring for our health», το οποίο περιελάμβανε συνεργασία των 

Δήμων με τις αντίστοιχες αρχές των πόλεων Βόλου, Σαρλερουά, και Γκέτεμποργκ 

καθώς επίσης και το Ευρωπαϊκό πρόγραμμα «ΝΕΟΛΑΙΑ» κατά τη διάρκεια του 

οποίου φιλοξενήθηκαν από το Δημοτικό Συμβούλιο Νεολαίας, ομάδες νέων από 

Ελλάδα, Ισπανία και Λιθουανία. Αντικείμενο του πρώτου προγράμματος ήταν η 

ενημέρωση των μαθητών από γυμνάσια και λύκεια της Λευκωσίας σε ζητήματα υπό 

τη θεματολογία του τίτλου, με τη μορφή προβολής ειδικά προετοιμασμένης 

τηλεταινίας και διάθεσης έντυπου υλικού στους μαθητές. Το πρόγραμμα 

«ΝΕΟΛΑΙΑ» είχε ως επιδίωξη την προώθηση της καλύτερης κατανόησης της 

πολυμορφίας του αμοιβαίου πολιτισμού και της κοινής κληρονομιάς των 

Ευρωπαϊκών Κρατών, καθώς και των βασικών αξιών που διέπουν τις κοινωνίες των 

συμμετεχόντων. Οι νέοι που συμμετείχαν σε αυτό το πρόγραμμα το οποίο στέφθηκε 

με μεγάλη επιτυχία, είχαν μια σημαντική ευκαιρία να διευρύνουν τους ορίζοντές τους, 

να δημιουργήσουν γνωριμίες και φιλίες, να γνωρίσουν νέα ήθη και έθιμα, νέες 

στάσεις ζωής και νέες αντιμετωπίσεις καταστάσεων, από ανθρώπους που βρίσκονται 

στα ίδια στάδια αναζητήσεων και προβληματισμών, (βλ. Ιστοσελίδα Ευρωπαϊκής 

Επιτροπής, http://europa.eu/index_el.htm)

Οι Δήμοι σήμερα υλοποιούν το έργο «Open Source software usage by European 

Public Administrations» το οποίο εγκρίθηκε κάτω από το Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα 

Εδαφικής Συνεργασίας Interreg IVC. Το συγκεκριμένο έργο αναφέρεται στη χρήση 

ανοικτών λογισμικών από οργανισμούς και σκοπεύει στην διερεύνηση βέλτιστων 

πρακτικών και γνώσεων για την ανάπτυξη υποδομών στο τομέα αυτό. Η ανάπτυξη 

και διαχείριση των ανοικτών λογισμικών αποτελεί προτεραιότητα της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης ικανοποιώντας πολλαπλούς στόχους όπως την ανάπτυξη του ανταγωνισμού, 

τη μείωση του λειτουργικού κόστους στους δημόσιους οργανισμούς κ.α. (βλ. 

Ιστοσελίδα του Κογκρέσου των Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών του Συμβουλίου 

της Ευρώπης, http://www.coe.int/t/Congress/default_en.asp)

Έχουν εγκριθεί ομοίως αιτήσεις αρκετών Δήμων της Κυπρου για συμμετοχή στο 

πρόγραμμα «Leonardo da Vinci-Κινητικότητα» στα πλαίσια του Προγράμματος Διά
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Βίου Μάθησης. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα επιχορηγεί την τοποθέτηση ατόμων σε 

οργανισμούς άλλων συμμετεχουσών χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης με στόχο την 

επαγγελματική κατάρτιση. Η επιχορήγηση καλύπτει έξοδα γλωσσικής-πολιτιστικής 

προετοιμασίας, έξοδα διακίνησης και έξοδα συντήρηση στο εξωτερικό για τους 

δικαιούχους, καθώς και έξοδα για οργάνωση της κινητικότητας για τον φορέα 

συντονιστή. Μέσω του προγράμματος αυτού μέλη του υπαλληλικού προσωπικού του 

Δήμου θα μεταβούν για εκπαίδευση σε Ελληνικούς Δήμους και θα εκπαιδευτούν σε 

θέματα Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης, Διαχείρισης Ανθρώπινου Δυναμικού, 

Δημοσίων Σχέσεων και σε θέματα καλύτερης λειτουργίας και αναβάθμισης των 

Δημοτικών Βιβλιοθηκών.

Με την ενεργό συμμετοχή τους σε διάφορα προγράμματα και πρωτοβουλίες της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης οι Δήμοι επιτυγχάνουν μεταξύ άλλων:

> την προβολή της Κύπρου γενικότερα προς τα έξω.

> τόσο τα Ευρωπαϊκά προγράμματα όσο και τα δίκτυα αυτά παρέχουν τη 

δυνατότητα συνεργασίας μεταξύ Ευρωπαϊκών πόλεων και παρέχουν γνώσεις 

οι οποίες μπορούν να εξυπηρετήσουν τις δραστηριότητες των πόλεων και τον 

καθορισμό μελλοντικών Ευρωπαϊκών Πολιτικών,

> τη γνωριμία με άτομα από διάφορους Ευρωπαϊκούς φορείς η οποία απαρτίζει 

βασικό παράγοντα δημιουργίας σχέσεων και η οποία ενδεχομένως να 

οδηγήσει σε συνεργασίες και συνεταιρισμούς σε διάφορα Ευρωπαϊκά 

Προγράμματα,

> την ανταλλαγή των εμπειριών σε διακρατικό επίπεδο και την ενσωμάτωση 

των διδαγμάτων και πρακτικών που απορρέουν από την ερμηνεία των 

εμπειριών αυτών.
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Δίκτυα πόλεων

Στον τομέα των δικτύων, οι Δήμοι της Κύπρου συμμετέχουν μαζί με άλλους 35 

Δήμους στο Ευρωπαϊκό Δίκτυο Πόλεων Ο-Όΐίΐεε.

Συγκεκριμένα, τον Δεκέμβριο του 2007 μετά από πρωτοβουλία του Δήμου 

Αμαρουσίου, υπογράφτηκε μετά τη λήξη του 3ου Ευρωπαϊκού Συνεδρίου Ποιότητας 

από 12 Δήμους, μεταξύ των οποίων και ο Δήμος Λακατάμιας, το Καταστατικό 

Ίδρυσης του Δικτύου Πόλεων (^-(Ίίίεε, αντικείμενο του οποίου είναι η ανταλλαγή 

και προώθηση νεωτεριστικών και καινοτόμων ιδεών και η ανταλλαγή πρακτικών 

στον τομέα της εξυπηρέτησης του πολίτη και της βελτίωσης της απόδοσης των 

Δημοτικών Υπηρεσιών.

Τα μέλη του Δικτύου υπέγραψαν «Όρκο Ποιότητας» και δεσμεύτηκαν για την 

εφαρμογή συστημάτων ποιότητας.

Η συμμετοχή των Δήμων στο Δίκτυο (^-(Ηίίεε παρέχει τη δυνατότητα συνεχούς 

ανταλλαγής εμπειριών και άξιας πρακτικής με άλλες Ευρωπαϊκές πόλεις σε ζητήματα 

ποιότητας και απαρτίζει πρόκληση για συνεχή στοχευμένη και συντονισμένη 

προσπάθεια αναβάθμισης της ποιότητας υπηρεσιών που παρέχουν οι Δήμοι προς τους 

δημότες τους. (βλ. Ιστοσελίδα Κυβερνητικής Πύλης Διαδικτύου,

http://www.cyprus.gov.cy)
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ΔΗΜΟΣ ΑΓΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ - ΑΕΜΕΣΟΥ

ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

Ο Άγιος Αθανάσιος είναι προάστιο της Λεμεσού και ανεξάρτητος δήμος της Κύπρου 

από το 1986. Βρίσκεται τρία χιλιόμετρα βόρειο-ανατολικά της Λεμεσού και οφείλει 

την ονομασία του στον πολιούχο άγιο του δήμου, τον Άγιο Αθανάσιο. Ο πληθυσμός 

ανέρχεται στις 13,000 περίπου κατοίκους, οι ρίζες των οποίων ξεκινούν από τα 

πρώτα νεοελληνικά χρόνια, (βλ. Ιστοσελίδα του Δήμου Αγίου Αθανασίου, 

www.agiosathanasios.org.cy)

Είναι κτισμένος σε μια μικρή κοιλάδα με λόφους, σε μια τοποθεσία ανοικτή με θέα τη 

θάλασσα της Λεμεσού. Ο Άγιος Αθανάσιος χαρακτηρίζεται ως μια μικρή 

αναπτυσσόμενη πόλη, που συνδυάζει τα πλεονεκτήματα του παραδοσιακού χωριού 

και τις ανέσεις της σύγχρονης πόλης.

Στις αρχές και μέχρι τα μέσα του αιώνα, αποτελούσε μια μικρή αγροτική κοινότητα 

που εξελίχθηκε σε μικρό χωριό με πληθυσμό 400 κατοίκους. Ξεκίνησε από ένα μικρό 

αγροτικό οικισμό που αναπτύχθηκε πληθυσμιακά με την εισροή των προσφύγων μετά 

την τουρκική εισβολή το 1974. Εκτιμάται ότι στον Άγιο Αθανάσιο εγκαταστάθηκαν 

6,000 περίπου πρόσφυγες, ο πληθυσμός του Δήμου υπερδιπλασιάστηκε και 

χρειάστηκε η ανέγερση δύο προσφυγικών οικισμών για την φιλοξενία των ανθρώπων 

αυτών. Την ίδια χρονιά, ο Άγιος Αθανάσιος ανακηρύχθηκε σε περιοχή Συμβουλίου 

βελτιώσεως και το Μάιο του 1986 ανακηρύχθηκε σε Δήμο. Σήμερα στον δήμο αυτό 

υφίσταται η βιομηχανική περιοχή της Λεμεσού και πολλά ξενοδοχειακά 

συγκροτήματα. (Βλ. Αρχείο Δήμου Λεμεσού)

Πριν από 50 χρόνια, ο Άγιος Αθανάσιος ήταν μια μικρή αγροτική κοινότητα με 

φτωχή γεωργική παραγωγή, ενώ το μεγαλύτερο μέρος της γης ήταν άγονο και 

πετρώδες και μόνο ορισμένες οικογένειες είχαν αρκετά εισοδήματα. Οι κάτοικοι 

ασχολούνταν κυρίως με τη γεωργία και την κτηνοτροφία, καλλιεργούσαν σιτηρά και
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είχαν πολλά χαρούπια . Η περιοχή προσφερόταν για κτηνοτροφία και οι περισσότεροι 

κάτοικοι της περιοχής είχαν κοπάδια. Αρκετοί ασχολούνταν επίσης με τη λατόμηση 

γυψόπετρας και τη γνωστή πέτρα ματσαγγάνα. που χρησιμοποιείτο για το κτίσιμο 

κατοικιών και εκκλησιών. Άλλοι ασχολούνταν με την κατασκευή ασβέστη ενώ στην 

περιοχή υπήρχαν πολλά λατομεία (βίνες) και πολλά καμίνια ασβεστοποιίας. Επίσης, 

πολλοί κάτοικοι ήταν ξυλοκόποι και τροφοδοτούσαν την πόλη της Λεμεσού με 

καυσόξυλα.

Μετά την τουρκική εισβολή, ο Άγιος Αθανάσιος γνωρίζει τεράστια οικοδομική, 

βιομηχανική, τουριστική και οικονομική ανάπτυξη ενώ δημιουργείται βιομηχανική 

ζώνη στην οποία λειτουργούν πέραν των 110 βιομηχανικών μονάδων με εργατικό 

δυναμικό που ξεπερνά τις 2500.

Στη νότιο -  ανατολική παραλιακή περιοχή, γνωστή ως «Άγιο Γιωρκούδη -  

Φραγκούδη» βρίσκονται τα ξενοδοχεία, τα τουριστικά διαμερίσματα και πολλές 

τουριστικές και άλλες επιχειρήσεις, υπηρεσίες και εμπορικά κέντρα. Παράλληλα, 

σημειώνεται μια τεράστια ανάπτυξη στις υπηρεσίες, στα κέντρα αναψυχής, στα 

εστιατόρια, στις τράπεζες και στα διάφορα καταστήματα.

Στον Άγιο Αθανάσιο λειτουργούν δύο Νηπιαγωγεία, τρία Σχολεία Δημοτικής 

Εκπαίδευσης, δύο Γυμνάσια και ένα Λύκειο στα οποία φοιτούν πέραν των 2500 

παιδιών. Ο Δήμος Αγίου Αθανασίου θεωρείται από τις πλέον αναπτυσσόμενες 

περιοχές της Λεμεσού και όλο και περισσότερος κόσμος προτιμά να κατοικήσει στην 

περιοχή αυτή... (βλ. Ιστοσελίδα Δήμου Αγ. Αθανασίου, www.agiosathanasios.org.cv)

Το Δημοτικό Μέγαρο, στο οποίο συστεγάζεται και αίθουσα εκδηλώσεων και 

σεμιναρίων για 500 περίπου άτομα, αποτελεί ένα δείγμα σύγχρονης υποδομής στο 

δήμο και εξυπηρετεί τη μείζονα πόλη της Λεμεσού. Σημείο αναφοράς αποτελεί 

επίσης και το Πολιτιστικό Κέντρο του δήμου που αποτελεί παραδοσιακό κτίσμα 100
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και πλέον χρόνων του οποίου η επαναφορά ολοκληρώθηκε πριν από ένα περίπου 

χρόνο και χρησιμοποιείται για τέλεση γάμων, εκθέσεων, διαλέξεων κλπ.

ΔΗΜΑΡΧΟΙ ΤΟΥ ΑΓΙΟΥ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

• 1991 - 1996, Φειδίας Διαμαντής

• 1996 - σήμερα, Κυριάκος Χατζηττοφή

Ο Άγιος Αθανάσιος αναπτύσσεται με ραγδαίους ρυθμούς σε πόλη ενώ κάθε χρόνο 

ανεγείρονται στην περιοχή 220 νέες οικιστικές μονάδες περίπου, στις οποίες 

μετοικούν νεαρά ζευγάρια και απαιτείται η αντίστοιχη υποδομή για ν’ 

ανταποκρίνεται στις ανάγκες των ατόμων αυτών.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση ως θεσμός, προσφέρει δυνατότητες ανάπτυξης 

πρωτοβουλιών, υλοποίησης έργων, προσφοράς υπηρεσιών, πολιτιστικής δράσης, 

ενεργοποίησης των πολιτών και εμπλοκής τους σε διεκδικήσεις με θετικά 

αποτελέσματα, προς όφελος της περιοχής.

Η κοινωνική μέριμνα, ο πολιτισμός, ο αθλητισμός, είναι μεταξύ άλλων σημαντικών 

τομέων της κοινωνικής πραγματικότητας για τους οποίους επιβάλλεται και γίνεται 

από πλευράς του Δήμου η μεγαλύτερη δυνατή προσπάθεια για να τυγχάνουν της 

ανάλογης προσοχής, αξιοποιώντας κατάλληλα διάφορα προγράμματα, κρατικές 

χορηγίες, ευρωπαϊκά προγράμματα κτλ.

Η Γραμματεία είναι η υπηρεσία που ασχολείται με την εκτέλεση των αποφάσεων 

του Δημοτικού Συμβουλίου, την τήρηση του αρχείου του Δήμου, την διεκπεραίωση 

της αλληλογραφίας, την τέλεση Πολιτικών Γάμων ενώ παράλληλα επιμελείται και 

όλων των πολιτιστικών εκδηλώσεων του Δήμου. Είναι ο άμεσος δέκτης των
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αποφάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου, όπως αυτές λαμβάνονται μέσα στα πλαίσια 

της πολιτικής που έχει θέσει. Επίσης είναι το όργανο άμεσης προώθησης των 

αποφάσεων ή των οδηγιών προς τα κατάλληλα τμήματα για εκτέλεση.

Η Γραμματεία συντονίζει και υποκινεί το μηχανισμό λειτουργίας των Τμημάτων του 

Δήμου για την εκτέλεση οποιονδήποτε έργων του Δήμου Αγίου 

Αθανασίου. Υποβοηθάει το Δημοτικό Συμβούλιο στη λήψη αποφάσεών, παρέχοντας 

του στοιχεία και πληροφορίες που συλλέγει από τα υπόλοιπα Δημοτικά Τμήματα και 

άλλες πηγές, αφού προηγουμένως τα έχει μελετήσει και επεξεργαστεί κατάλληλα. 

Είναι το όργανο που χρησιμοποιεί ο Δήμαρχος ως η μόνη Εκτελεστική Αρχή του 

Δήμου για εκτέλεση των αποφάσεων του Δημοτικού Συμβουλίου. Προϊστάμενος της 

Γραμματείας όπως και ολόκληρης της Δημοτικής Υπηρεσίας είναι ο Δήμαρχος, ο 

οποίος την καθοδηγεί, την κατευθύνει και της ασκεί έλεγχο.(βλ. Ιστοσελίδα Δήμου 

Αγ. Αθανασίου, www.agiosathanasios.org.cy)

Ο δήμος Αγ. Αθανασίου είναι χωρισμένος σε διάφορες επιτροπές. Οι επιτροπές αυτές 

είναι οι ακόλουθες:

• Τεχνική επιτροπή Αδειών Οικοδομής

• Επιτροπή ενστάσεων Φορολογιών

• Επιτροπή εργοδότησης Εκτάκτων εργατών

• Τοπική Επιτροπή Παραλιών

• Επιτροπή Ευρωπαϊκών προγραμμάτων και Διδυμοποιήσεων

• Πολιτιστική Επιτροπή

• Επιτροπή κοινωνικής Πρόνοιας

• Επιτροπή Αθλητισμού και Νεολαίας

• Επιτροπή κανονισμών

• Επιτροπή προσφορών

• Επιτροπή πρασίνου, περιβάλλοντος και υγείας
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Επιτροπή προϋπολογισμού και μελέτης / παρακολούθησης

• Επιτροπή διαχείρισης Αίθουσας Πολλαπλής Χρήσης

• Επιτροπή Προσφύγων Κοινωνικής Πρόνοιας

• Προσωρινές Επιτροπές

• Επιτροπή Ανέγερσης Εξωτερικών Ιατρείων.
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ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΔΗΜΟΥ ΑΓΙΟΥ 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ

Οι πολιτιστικές δραστηριότητες ασκούνται από το πολιτιστικό τμήμα ή πιο 

συγκεκριμένα το Τμήμα Πολιτιστικών Δραστηριοτήτων, με πολιτιστική λειτουργό 

την Κυρία Μικαέλλα Μαργαρίτη.

Υπάρχει επίσης και η Πολιτιστική Επιτροπή, που ασχολείται με τον καθορισμό και 

την προώθηση της Πολιτιστικής Πολιτικής καθώς και την Παραγωγή Πολιτισμού. 

Σκοπός της είναι να προωθεί και να προβάλλει την πολιτιστική δημιουργία καθώς και 

τις δραστηριότητες που αναβαθμίζουν την ποιότητα ζωής των δημοτών και την 

ποικιλόμορφη, πολύ-πολιτισμική, καλλιτεχνική και πνευματική ανάπτυξη. Για την 

άμεση υλοποίηση του πολιτιστικού της οράματος, η Πολιτιστική Επιτροπή έχει θέσει 

βραχυπρόθεσμους και μακροπρόθεσμους στόχους για δημιουργία έργων υποδομής 

καθώς και αναβάθμιση των υφιστάμενων χώρων. Περαιτέρω, προωθεί τη συνεργασία 

με κρατικούς και άλλους φορείς πολιτιστικής δημιουργίας της Κύπρου και του 

εξωτερικού, (βλ. Ιστοσελίδα του Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού, 

www.moec.gov.cy).

Η Επιτροπή ασχολείται με όλα τα πολιτιστικά θέματα τα οποία παραπέμπονται σε 

αυτή από το Συμβούλιο ή το Δήμαρχο, ειδικότερα δε με τα ακόλουθα:

• Την οργάνωση του ετήσιου καλοκαιρινού Φεστιβάλ του Δήμου.

• Την οργάνωση διαλέξεων.

• Την παραγωγή εκδηλώσεων κατά τη διάρκεια του χρόνου, όπως τα 

Χριστούγεννα, τα καρναβάλια, την Γιορτή του Παιδιού, ή κατά την κρίση 

του Συμβουλίου και του Δημάρχου που προάγουν την πολιτιστική 

δημιουργία και ανάπτυξη.

Έχουν προωθηθεί διάφορα προγράμματα συμμετοχικής δράσης, για ευαισθητοποίηση

κυρίως των νέων, με σκοπό την καλύτερη αξιοποίηση του δυναμισμού που τους

χαρακτηρίζει, την εμπλοκή τους σε θέματα δημιουργικής απασχόλησης και στήριξης

πρωτοβουλιών που θα ενισχύσουν και θα ενδυναμώσουν την προσωπικότητα τους.
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Αθλητικός τομέας

Στο Δήμο υπάρχει και η επιτροπή Νεολαίας και αθλητισμού.

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις του Δήμου που αφορούν τον αθλητικό τομέα είναι οι 

ακόλουθες :

• Ο Δήμος Αγίου Αθανασίου και το Δημοτικό Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου 

σε συνεργασία με τον Οργανισμό Νεολαίας Κύπρου (ΟΝΕΚ) και την ΚΟΠ, 

πραγματοποίησαν εκδήλωση με θέμα «Πρωτογενής Πρόληψη και 

Αθλητισμός». Στη διάρκεια της εκδήλωσης πραγματοποιήθηκαν εργαστήρια 

στα οποία έλαβαν μέρος δεκάδες νέοι, οι οποίοι προέρχονται από ακαδημίες 

ποδοσφαίρου των Λεμεσιανών ομάδων ΑΕΛ, ΑΠΟΛΛΩΝ, ΑΠΕΠ και ΑΡΗΣ. 

Τα παιδιά αυτά συμμετείχαν και στο τουρνουά ποδοσφαίρου, με το οποίο 

ολοκληρώθηκε η όλη εκδήλωση.

Οι προσπάθειες του Δήμου για ενίσχυση της υποδομής σε θέματα άθλησης και 

ψυχαγωγίας των νέων παιδιών καθώς και τη διάθεση του για συμμετοχή στο θεσμό 

του «ανοικτού σχολείου» είναι συνεχιζόμενες.

• Κάθε χρόνο έτσι και φέτος, μικροί και μεγάλοι, δημότες και μη, πλημμύρισαν 

τους δρόμους του Αγίου Αθανασίου με κέφι και ζωντάνια, δίνοντας έτσι μια 

διαφορετική εικόνα στον Δήμο με την συμμετοχή τους στον ετήσιο Εύρο του 

Αγίου Αθανασίου που πλέον αποτελεί θεσμό. Διοργανώνεται κάθε φορά από 

τον Δήμο σε συνεργασία με τους Συνδέσμους Γονέων των σχολείων του. Με 

αυτό τον τρόπο στέλνουν κάθε χρόνο το μήνυμα της συναδέλφωσης, της 

χαράς του αθλητισμού και του ευ αγωνίζεσθε. Άλλωστε, το γεγονός αυτό δεν 

αποτελεί αγώνα ταχύτητας αλλά αγώνα συμμετοχής. Στους συμμετάσχοντες 

απονεμήθηκαν διπλώματα και στους πρωτεύσαντες βραβεία.

• Έχει στεφθεί με επιτυχία το Προπονητικό σεμινάριο πυγμαχίας, όπου 

κορυφαίοι πρώην πυγμάχοι και πλέον προπονητές στον χώρο, δίδαξαν τα 

μυστικά του αθλήματος.

• Διεξάγονται διάφορα τουρνουά Mini Football -  Beach volley -  Handball - 

Καλαθόσφαιρας και Επιτραπέζιας Αντισφαίρισης (ping pong).
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• Έχει διεξαχθεί το Διεθνές τουρνουά ρυθμικής γυμναστικής (2007).

• Το Πρόγραμμα Αθλητισμός Για Όλους (ΑΓΟ) είναι ετήσιος θεσμός.

• Κάθε έτος τιμούνται οι καλύτεροι αθλητές του χρόνου σε μια τελετή.

• Καταρτίζεται κάθε χρόνο το Πρόγραμμα Γυμναστικής για τα άτομα της τρίτης 

Ηλικίας.

• Σαν θεσμός μπορεί επίσης να θεωρηθεί ο Ποδηλατικός γύρος σε συνεργασία 

με τον Ποδηλατικό Όμιλο Λεμεσού.

• Ο Δήμος Αγίου Αθανασίου διοργάνωσε τουρνουά Mini Football για ενίσχυση 

του Συνδέσμου «ΚΑΝΕ ΜΙΑ ΕΥΧΗ» για παιδιά με καρκίνο και συναφείς 

παθήσεις. Αφιλοκερδώς παραχώρησαν τις υπηρεσίες τους στο τουρνουά και 

οι διαιτητές. Σε δηλώσεις του ο Δήμαρχος Δήμου Αγίου Αθανασίου Κυριάκος 

Χατζηττοφής, εξήρε τη σημασία των εκδηλώσεων αυτών που έχουν ως στόχο 

τη στήριξη διαφόρων κοινωνικών ομάδων αλλά και την προαγωγή ευγενούς 

άμιλλας και συνεχάρη την Επιτροπή Νεολαίας και Αθλητισμού του Δήμου για 

την πρωτοβουλία της.

Η Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου Νεολαίας Αγίου Αθανασίου κ. Αία Λεβέντη 

και το ίδιο το Συμβούλιο έχει θέσει στόχο εξ' αρχής την συμμετοχή της νεολαίας 

μέσα από προγράμματα και ανάπτυξη δράσης σε διάφορους τομείς, ένας από τους 

οποίους είναι και ο αθλητισμός, που αποδεδειγμένα δίνει νόημα στη ζωή των νέων 

ανθρώπων.

Εκπαιδευτικός και καλλιτεχνικός τομέας

Ο Δήμος Αγίου Αθανασίου πρωτοστάτησε στη δημιουργία πολιτιστικής υποδομής 

και ομάδων καλλιτεχνικής δημιουργίας στο θέατρο και το χορό με στόχο την ενεργό 

συμμετοχή του δημότη, τη συνεργασία με διάφορους φορείς Πολιτισμού και τη 

ψυχαγωγία του κοινωνικού συνόλου. Συγκεκριμένα :
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> Έχει γίνει Αφιέρωμα για τα 100 έτη από την Γέννηση του ποιητή Γιάννη 

Ρίτσου.

> Διεξήχθη κύκλος σεμιναρίων «εγώ και το παιδί μου» με θέματα όπως 

εφηβεία, διαζύγιο, ψυχοσυναισθηματική ανάπτυξη του παιδιού κλπ.

> Έγιναν επίσης αρκετές Παρουσιάσεις βιβλίων στο πολιτιστικό Κέντρο του 

Δήμου.

> Διοργανώνονται κατά καιρούς διάφορες διαλέξεις στο Δήμο όπου 

μιλούν διακεκριμένοι επιστήμονες.

> Ο δήμος συμμετέχει στο πρόγραμμα SOCRATES -  GRUNDTVIG -  CLAY 

Project και στο πρόγραμμα περιβαλλοντικής εκπαίδευσης για εκπαιδευτικούς.

> Έχει προκηρυχτεί επίσης Βδομάδα Κινηματογράφου και Ημέρα Μουσικής, 

όπου γιορτάζονται ανάλογα με διάφορες εκδηλώσεις.

> Καθορίστηκε Καλλιτεχνική Βραδιά αφιερωμένη στην Τρίτη ηλικία .

> Καθορίστηκε ένας μήνας Θεατρικής Ανάπτυξης και Ερασιτεχνικής 

Δημιουργίας .

> Έγιναν διάφορες Παραστάσεις παραδοσιακών και λαϊκών χορών και ποικίλες 

θεατρικές παραστάσεις παιδικές και μη.

> Πέρα από τα πιο πάνω, κάθε Ιούλιο γίνεται εκδήλωση Rock Beach Party στην 

παραλία του Δήμου με διάφορες εκπλήξεις.

> Υπάρχει και η ετήσια Εκδήλωση δημιουργίας Graffiti για τους λάτρεις του 

είδους.

> Πέρυσι είχε γίνει και μια εκδήλωση με θέμα «50 Χρόνια Κυπριακής 

Δημοκρατίας μέσω της Πολιτικής Γελοιογραφίας -  Ταξίδι στο Χρόνο».

> Οργανώθηκε ψυχαγωγική εκδρομή για τους νέους με θέμα «Γνωρίστε την 

Κύπρο».

> Το 2010 προκηρύχτηκε και ο φωτογραφικός διαγωνισμός με θέμα «Άγιος 

Αθανάσιος -  Πολιτιστική Κληρονομιά».

> Γεγονός είναι και η δημιουργία της δημοτικής Χορωδίας του Δήμου Αγ. 

Αθανασίου και η χορωδιακή συνάντηση για την Διεθνή Ημέρα Μουσικής.

> Με απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου ο Δήμος ανακοινώσε την 

Δημιουργία Μεικτής Χορωδίας Ενηλίκων Δήμου Αγίου Αθανασίου., με έδρα
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το Δημοτικό Κέντρο Νεολαίας. Απεύθυνε πρόσκληση σε άτομα ηλικίας 18 

και άνω και σε όσους επιθυμούσαν να συμμετάσχουν στην χορωδία ως 

οργανοπαίκτες (βιολί, κιθάρα κλπ)

> Επίσης σημαντικό γεγονός αποτελεί και ο καθορισμός του Πράσινου 

Σαββάτου στο Δήμο, με την διανομή ενημερωτικού υλικού για την 

ανακύκλωση και εκδήλωση δενδροφύτευσης.

> Η έκθεση ποικίλου φωτογραφικού υλικού είναι μια από τις συχνές 

πολιτιστικές εκδηλώσεις του δήμου.

> Ο Δήμος Αγίου Αθανασίου συμμετείχε στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα «Lets 

support together» στην Ιταλία. Πραγματοποιήθηκε από 21-31 Οκτωβρίου 

2005 που οργάνωσε με επιτυχία ο Δήμος της ιταλικής πόλης Τρεβίζο. Στο 

πρόγραμμα συμμετείχε ομάδα από το Δημοτικό Συμβούλιο Νεολαίας του 

Δήμου Αγίου Αθανασίου, καθώς και ομάδες νέων από την Ελλάδα, Ιταλία, 

Αγγλία, Γερμανία, Ρουμανία, Γαλλία.

Στόχος του προγράμματος ήταν να μάθουν οι συμμετέχοντες το πώς πρέπει οι οπαδοί 

ενός αθλήματος να υποστηρίζουν την ομάδα ή το άτομο που προτιμούν, χωρίς να 

χρησιμοποιούν λεκτική ή σωματική βία και να ενδυναμώσουν με τον τρόπο αυτό το 

πρόγραμμα της ομάδας «ΔΡΑΚΟΙ» που λειτουργεί στην Ιταλία από το 1998 για το 

σκοπό αυτό.

Το πρόγραμμα περιλάμβανε διαλέξεις και βιωματικά εργαστήρια με θέματα: «Πως 

μπορούμε να διδάξουμε στους νέους το σωστό τρόπο υποστήριξης, με γνώμονα το 

Αθλητικό Πνεύμα», «Δημιουργική υποστήριξη: ικανότητες και χαμηλού κόστους 

ανακυκλωμένα υλικά», «Ο επιπλέον άνδρας (The extra man): Πως το βιώνουν οι 

παίκτες; Πως το βιώνει το κοινό; Μπορεί να επηρεάσει το αποτέλεσμα ενός 

παιχνιδιού; Αυτό πως επηρεάζει την πραγματική ζωή»; «Απλοί ακροατές από τα 

MME και ενεργό κοινό. Ποια η διαφορά»;

Στα εργαστήρια συμμετείχαν σημαντικές προσωπικότητες του αθλητισμού, όπως 

μέλη του συνδέσμου διαιτησίας και παίκτες των ομάδων ποδοσφαίρου, 

αντισφαίρισης και καλαθόσφαιρας της πόλης.

Κατά τη διάρκεια του προγράμματος οι συμμετέχοντες επισκέφθηκαν τις πόλεις 

Βερόνα, Βενετία και Μπάσανο σε μια προσπάθεια να γνωρίσουν την ιστορία και τον



πολιτισμό της Ιταλίας. Παρευρέθηκαν σε μια βραδιά πολιτισμού στην οποία η κάθε 

μια από τις ομάδες προσέφερε παραδοσιακά εδέσματα και ποτά.

Το πρόγραμμα ολοκληρώθηκε με την παρουσίαση των πορισμάτων των εργαστηρίων 

που συγκεντρώθηκαν στο «Λευκό Βιβλίο» και θ' αποτελόσουν στο μέλλον σημαντική 

βοήθεια στην προσπάθεια των οργανωμένων οπαδών για καταπολέμηση των 

φαινομένων βίας κατά τη διάρκεια αθλητικών αναμετρήσεων. Ο Δήμαρχος Κυριάκος 

Χατζηττοφής ανέφερε ότι στόχος είναι οι νέοι του Δήμου, αυτά που έχουν εμπεδώσει 

μέσα από το σεμινάριο να τα μεταφέρουν και σε τοπικό επίπεδο. Παράλληλα, το 

Δημοτικό Συμβούλιο Νεολαίας μελετά πρόταση για πραγματοποίηση ανάλογης 

δράσης όπου το ίδιο θα είναι διοργανωτής και στη διάρκεια της οποίας δράσης θα 

συζητηθούν και άλλα προβλήματα που απασχολούν τη σημερινή νεολαία, όπως η 

ξενοφοβία, ο ρατσισμός, οι διακρίσεις και άλλα σημαντικά κοινωνικά φαινόμενα.

Στα πλαίσια των δραστηριοτήτων για πιο πολλές ευκαιρίες ψυχαγωγίας και 

μόρφωσης, το Δημοτικό Συμβούλιο Νεολαίας του Δήμου Αγίου Αθανασίου 

διοργάνωσε εκπαιδευτική - ψυχαγωγική εκδρομή στα χωριά Πλάτρες και Φοινί, με 

υποστηρικτή το Δήμο Αγίου Αθανασίου, (βλ. Αηθανασίτικα νέα - ενημερωτική 

εφημερίδα Αγίου Αθανασίου. Τεύχη 7-13)

Τομέας περιβάλλοντος

Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις του Δήμου που αφορούν τον τομέα του περιβάλλοντος 

είναι οι ακόλουθες:

• Η επιτυχής λειτουργία του Προγράμματος Ανακύκλωσης.

• Έχει διακηρυχτεί η Καταγραφή των σκύλων.

• Έχει απονεμηθεί στο Δήμο το βραβείο περιβαλλοντικής τεχνολογίας για την 

φωταγώγηση των δημοσίων χώρων πρασίνου με φωτοβολταϊκά συστήματα.

• Διατάχθηκε η Εκστρατεία καθαριότητας.

Μέσα στα πλαίσια της Εβδομάδας Εθελοντισμού, τα παιδιά του Προγράμματος

Απασχόλησης και Προστασίας Παιδιού του Συμβουλίου Κοινοτικής Ευημερίας
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(ΣΚΕ) Αθανασίου μαζί με την υπεύθυνη της Παιδικής Λέσχης και τις φροντίστριες, 

συμμετείχαν σε εκστρατεία καθαριότητας του πάρκου Φειδία και Πολυξένης 

Διαμαντή. Στην εκστρατεία μίλησε ο Δήμαρχος Κυριάκος Χατζηττοφής για τη 

σημασία του εθελοντισμού αλλά και για την αγάπη και φροντίδα που πρέπει να 

επιδεικνύουμε στη διατήρηση των δημοσίων χώρων πρασίνου και πάρκων, ιδίως όταν 

αυτά είναι μέρος της καθημερινής μας ψυχαγωγίας. Επίσης, συνεχάρη τόσο τα παιδιά 

όσο και την υπεύθυνη του προγράμματος για το ενδιαφέρον τους και για την άμεση 

ανταπόκριση στο κάλεσμα του ΣΚΕ για εθελοντική προσφορά.

Στην προσπάθεια για πιο καθαρό Δήμο και ενόψει της γιορτής των Χριστουγέννων, ο 

Δήμαρχος Κυριάκος Χατζηττοφής κάλεσε μικρούς και μεγάλους να εκστρατευθούν 

κατά τη διάρκεια παράδοσης από μέρους του προέδρου της ΣΠΕ Αγίου Αθανασίου 

Ανδρέα Πασχαλίδη των νέων καλάθων για τις ανάγκες της ευρύτερης περιοχής του 

Δήμου. Ο τοπικός συνεργατικός οργανισμός εισέφερε στην αγορά των νέων καλάθων 

που ήδη άρχισαν να εγκαθίστανται σε διάφορες περιοχές με την ελπίδα όπως τύχουν, 

πάντα κατά το Δήμαρχο, της καλύτερης μεταχείρισης αφού τους έχουμε ανάγκη στην 

καθημερινή μας προσπάθεια για πιο καθαρό Δήμο. Ταυτόχρονα, ζήτησε από την 

υπηρεσία την όσο το δυνατό καλύτερη ανταπόκριση και συνεργασία με τους δημότες, 

ιδίως τώρα στις γιορτές που όλοι επιδιώκουμε την καλύτερη εικόνα στη γειτονιά μας 

και στο Δήμο μας, γενικότερα.

Με στόχο την καλύτερη απόδοση των συνεργείων καθαριότητας (αποκομιδή 

σκυβάλων και πρασίνου) και κατ' επέκταση την εξυπηρέτηση των δημοτών του, ο 

Δήμος Αγίου Αθανασίου, έχει εντάξει στο στόλο των οχημάτων καθαριότητας, νέο 

σύγχρονο σκυβαλοφόρο όχημα το οποίο τηρεί τις προδιαγραφές και απαιτήσεις της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και θα καλύψει περαιτέρω τις συνεχώς αυξανόμενες ανάγκες 

της περιοχής του Δήμου.

• Παράλληλα, και ανταποκρινό μένος στο κάλεσμα των καιρών για 

εξοικονόμηση ενέργειας και πλήρη αξιοποίηση των κλαδευμάτων που τα 

συνεργεία του Δήμου κατά καιρούς περισυλλέγουν τόσο από τις συνήθεις 

εργασίες στους δημόσιους χώρους πρασίνου, όσο και τις εκστρατείες 

περισυλλογής κλαδευμάτων από τα νοικοκυριά του Δήμου δύο φορές το 

χρόνο, ο Δήμος Αγίου Αθανασίου έχει εξασφαλίσει μηχανοκίνητο 

θρυμματιστή ο οποίος πέραν της δραστικής μείωσης του όγκου που



δημιουργείται από τα κλαδεύματα θα παρέχει τη δυνατότητα αξιοποίησης του 

θρυμματισμένου ξύλου ως εδαφοβελτιωτικού ή ακόμα κι ως "πράσινου" 

κάρβουνου, (βλ. Αηθανασιτικα νέα- ενημερωτική εφημερίδα αγίου 

Αθανασίου.)

Τομέας Κοινωνικής Έρευνας και Υγείας

Στον τομέα αυτό ακολουθείται πολιτική προς όφελος κυρίως των εργαζομένων 

γονιών, των παιδιών, της νεολαίας και της τρίτης ηλικίας. Πέραν των καθιερωμένων 

εκδηλώσεων δημιουργικής ψυχαγωγίας και επιμόρφωσης που διοργανώνει ο Δήμος 

για την κάθε μια από τις πιο πάνω ομάδες δημοτών του, σημαντικά είναι και τα 

ακόλουθα:

> Ο Δήμος αξιοποιώντας τις δυνατότητες του θεσμού του Συμβουλίου 

Κοινοτικής Ευημερίας (ΣΚΕ) προχώρησε στη λειτουργία του Κέντρου 

Προστασίας και Απασχόλησης Παιδιών το οποίο ανέλαβε την παροχή 

φροντίδας σε παιδιά μετά το σχολείο, τους καλοκαιρινούς μήνες και τις 

σχολικές διακοπές. Έχει τεθεί ως στόχος η ανέγερση, στο σύντομο μέλλον, 

ενός Πολυδύναμου Κέντρου στο χώρο υπηρεσιών της Βιομηχανικής 

Περιοχής προς ενίσχυση του εν λόγω θεσμού και με στόχο να εξυπηρετήσει 

περισσότερες οικογένειες. Στα πλαίσια του ιδίου προγράμματος έχει γίνει 

κατορθωτή η κατ’ οίκον φροντίδα ατόμων της τρίτης ηλικίας. Στόχος εδώ η 

ίδρυση και λειτουργία Στέγης Ηλικιωμένων μέσα από το οποίο θα 

προσφέρεται στους θαμώνες / μέλη της ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα 

δημιουργικής απασχόλησης και αναψυχής.

> Γενικά, γίνονται διάφορες Εκδηλώσεις αφιερωμένες στην Τρίτη ηλικία, όπως 

η εκδρομή των συνταξιούχων του Δήμου Αγ. Αθανασίου.

> Διεξάγονται πλούσια καλλιτεχνικά προγράμματα όπου παρουσιάζονται οι 

δραστηριότητες των εργαστηρίων του Κέντρου Απασχόλησης Ενηλίκων του 

ΣΚΕ Αγ. Αθανασίου.

> Έχουν γίνει ήδη τα εγκαίνια του διαδημοτικού Κέντρου Υγείας.

> Προκηρύσσεται κάθε έτος Εθελοντική Αιμοδοσία.
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> Ο Δήμος Αγίου Αθανασίου σε συνεργασία με τους υπόλοιπους Δήμους της 

Λεμεσού, το Κέντρο Ενημέρωσης και Θεραπείας Εξαρτημένων Ατόμων 

(ΚΕΝΘΕΑ) και τον Οργανισμό Νεολαίας, έθεσαν σε εφαρμογή το πρόγραμμα 

«ΟΔΥΣΣΕΑΣ» το οποίο αποσκοπεί στην πρωτογενή πρόληψη της χρήσης 

ναρκωτικών ουσιών και την ενδυνάμωση της παρέμβασης των οργανωμένων 

γονέων, δημοτικών συνόλων και του σχολείου στον αγώνα κατά των 

εξαρτησιογόνων ουσιών.

> Θεσμό αποτελεί το «Ανοικτό σχολείο», με την υποστήριξη του υπουργείου 

Είαιδείας και πολιτισμού, το οποίο είναι «εστία» πολιτισμού, αθλητισμού και 

πνευματικής δημιουργίας. Εκεί προσφέρονται μαθήματα αθλητισμού, 

μαγειρικής και γευσιγνωσίας, οινολογίας, εκμάθησης ξένων γλωσσών, χορού, 

ζωγραφικής, θεάτρου, ηλεκτρονικών υπολογιστών κλπ.

Τομέας Αρχιτεκτονικής

Δίνοντας ιδιαίτερη σημασία στη διατήρηση της αρχιτεκτονικής και της πολιτιστικής 

κληρονομιάς, ο Δήμος Αγίου Αθανασίου προχώρησε το 2002 στην αποκατάσταση 

του μοναδικού στην περιοχή του δημοσίου πετρόκτιστου κτίσματος (χρησιμοποιείτο 

στα παλιά χρόνια ως Δημοτικό Σχολείο) που είχε ανακηρυχθεί ως διατηρητέα 

οικοδομή από το Τμήμα Αρχαιοτήτων. Όλες οι εργασίες έγιναν υπό την καθοδήγηση 

και επίβλεψη του αρμόδιου κυβερνητικού τμήματος και αποτελεί σήμερα το 

Πολιτιστικό Κέντρο του Δήμου που περιβάλλεται από μια πετρόκτιστη πλατεία.

Παράλληλα, μετά από προσπάθειες του Δήμου, έχει γίνει κατορθωτή η κήρυξη ως 

αρχαίου μνημείου της ‘’βρύσης” που καταδεικνύει τον τρόπο υδροδότησης του 

χωριού τα παλιά χρόνια, η αποκατάσταση του οποίου αναμένεται ν ’ αρχίσει κατά το 

επόμενο έτος.

Παραδείγματα αρχιτεκτονικών πολιτιστικών έργων είναι τα ακόλουθα:

Η Αίθουσα Εκδηλώσεων που αποτελεί δείγμα σύγχρονης υποδομής με απαράμιλλη 

λειτουργικότητα, αισθητική τελειότητα, και στεγάζει διαφόρων μορφών εκδηλώσεις
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και εξυπηρετήσει πολιτιστικά κυρίως τη Μείζονα Λεμεσό και όχι μόνο. Είναι σημείο 

αναφοράς του σύγχρονου Αγίου Αθανασίου.

Το Θεατρικό Εργαστήρι του Δήμου Αγίου Αθανασίου έδωσε σε ερασιτέχνες 

λάτρεις της θεατρικής τέχνης την ευκαιρία ν’ αναδείξουν το ταλέντο τους. Συμμετέχει 

φέτος για 1 Οη φορά στον Παγκύπριο Διαγωνισμό Ερασιτεχνικού Θεάτρου του ΘΟΚ, 

ενώ δίνει παραστάσεις σε Δήμους και Κοινότητες ανά την Κύπρο.

Το Δημοτικό Εργαστήρι Χορού. Σε μόνιμη πλέον βάση λειτουργεί το Εργαστήρι 

Χορού (Παιδικό και Ενηλίκων).

Χρηματοδότες και Χορηγοί των διαφόρων πολιτιστικών εκδηλώσεων είναι 

δημόσιοι και ιδιωτικοί φορείς. Κάποιοι εκ των οποίων είναι και οι ακόλουθοι.

• Το υπουργείο παιδείας και πολιτισμού

• Οργανισμός Νεολαίας Κύπρου

• Το Συνεργατικό Ταμιευτήριο Λεμεσού

• Το Συνεργατικό Πιστωτικό Ίδρυμα Μέσα Γειτονίας

• Η Τράπεζα Κύπρου

• Η Αρχή Ηλεκτρισμού Κύπρου

• Η γαλακτοβιομηχανία Kristis Dairies

• Τα Goody’s

• To Kanika Hotel and Resorts

• Η εταιρία τηλεπικοινωνίας MTN

• O D. Zavos Group

• Η εταιρία Nicos Christou Developments

• H Karaolis Development

• H Pandomus Property Development

• Η ραδιοτηλεόραση του Capital TV and Radio

• Ο ραδιοφωνικός σταθμός Russian Wave 105.6 fm

• CYTECO

• PLUS AND PRINT

• Η βιομηχανία KEAN
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Ο πιο σπουδαίος προορισμός του Δήμου είναι η διατήρηση της πνευματικότητας και 

της κοινωνικότητας, όσο και η κληροδότηση του πολιτισμού στις επόμενες γενιές.

Ο Δήμος Αγίου Αθανασίου είναι ένας αξιόλογος δήμος με πλούσια πολιτιστική 

δραστηριότητα που έχει σαν στόχο την ενίσχυση των δημοτών του, την επιμόρφωση 

και συμμετοχή τους σε διάφορες δραστηριότητες του δήμου. Ακολουθεί ένα 

πρόγραμμα ανταλλαγής και προώθησης ιδεών και πράξεων για την εξυπηρέτηση και 

βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών προς τους δημότες.

Λόγω της αυξημένης κινητικότητας του στην πολιτιστική του δράση, έχουν συνάμα 

αυξηθεί και οι απαιτήσεις και προσδοκίες των δημοτών του για ακόμα καλύτερες 

μέρες στο εσωτερικό του δήμου.

Προτεραιότητα του Δήμου, θα πρέπει να έχει η διατήρηση της πολιτιστικής 

κληρονομιάς, η ανάπτυξη των πολιτιστικών υποδομών και η στήριξη των υπηρεσιών 

του.

Μετά την διερεύνηση και παρουσίαση των πολιτιστικών δραστηριοτήτων του Δήμου 

Αγίου Αθανασίου διαφάνηκε πως οι πολιτιστικές δραστηριότητες των δήμων είναι 

ένας σημαντικός τρόπος επικοινωνίας, μέθεξης και ανάπτυξης μιας αμφίδρομης 

σχέσης ανάμεσα στους Δήμους και στους Δημότες τους. Έχουν ως κύριο μέλημα 

τους την ενεργοποίηση, ευαισθητοποίηση και εμπλοκή των δημοτών στα δρώμενα 

του δήμου (κοινωνικά, πολιτικά, πολιτιστικά, οικονομικά κλπ).

Οι πολιτιστικές δραστηριότητες του, όπως προαναφέραμε, ασκούνται από το 

Πολιτιστικό Τμήμα του Δήμου ενώ υφίσταται και η Πολιτιστική Επιτροπή που 

ασχολείται με όλα τα πολιτιστικά θέματα, όπως την οργάνωση διαλέξεων, 

εκδηλώσεων και του ετήσιου καλοκαιρινού φεστιβάλ του δήμου.

Ο πολιτισμός στηρίζεται στην ύπαρξη αμοιβαίας συνείδησης και συμμετοχής στα 

δρώμενα του τόπου.
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ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Σίγουρα στόχος του... καλού, θα πρέπει να είναι πάντα το καλύτερο και αυτό πρέπει 

να ισχύσει και για τον Δήμο Αγίου Αθανασίου που αν και παρουσιάζεται πολύ 

ενεργός, εντούτοις, υπάρχουν πολλά περιθώρια βελτίωσης. Σε αυτό το σημείο, 

χρήσιμο θα ήταν να κάνουμε ορισμένες εισηγήσεις σχετικά με το πώς θα μπορούσε ο 

Δήμος να γνωρίσει ακόμα μεγαλύτερη εξέλιξη στην πολιτιστική και κοινωνική του 

δραστηριότητα :

• Μια πρόταση θα μπορούσε να είναι η συγκέντρωση του ιστορικού υλικού του 

δήμου, με καταγραφή της ιστορίας του. Αρκετοί δημότες έχουν ανεκτίμητο 

υλικό (αρχεία, φωτογραφίες, έγγραφα κλπ) που μπορεί να αξιοποιηθεί σε ένα 

κοινό δημόσιο αρχείο. Το αρχείο αυτό θα μπορούσε να είναι ψηφιακό και 

σίγουρα δύναται να αποτελέσει πηγή ιστορικής πληροφόρησης και 

καταγραφής από τους ίδιους τους δημότες που θα μπορούν να καταθέτουν το 

ψηφιακό υλικό, το οποίο θα παρουσιάζεται και θα καταγράφεται. Κάτι τέτοιο 

θα μπορούσε να αποτελέσει θησαυρό για τις επόμενες γενιές! Αυτήν την 

διαδικτυακή ιστοσελίδα θα μπορούσαν να την διαχειρίζονται εθελοντές ή και 

εργαζόμενοι στον Δήμο. Μπορεί να συσταθεί ειδική επιτροπή για το πιο πάνω 

θέμα. Ο Δήμος μπορεί επίσης σε συνεργασία με επιστημονικούς φορείς να 

προτείνει την συγγραφή της ενοποιημένης ιστορίας του δήμου.

• Επίσης με ελάχιστο κόστος μπορεί να εκδοθεί ένα λεύκωμα για όλους τους 

δημότες του Δήμου αλλά και για οποιοδήποτε άλλον επιθυμεί, με 

φωτογραφίες, ονόματα, δραστηριότητες και άλλα ντοκουμέντα από τον δήμο 

Αγίου Αθανασίου διαμέσου των αιώνων.

• Θα ήταν θετικό να συσταθεί μια επιτροπή με συμβουλευτικές αρμοδιότητες, 

όπου θα συγκροτείται από ειδικούς και θα καλύπτει διάφορες ανάγκες των 

δημοτών οι οποίες μένουν ανικανοποίητες.

• Μπορεί να προστατευτεί και να διατηρηθεί η πολιτιστική κληρονομιά με την 

ανάδειξη χαρακτηριστικών κτισμάτων της παραδοσιακής αρχιτεκτονικής (π.χ. 

Αρχοντικά, Μύλοι, νεοκλασικά κτίρια κλπ), με την καταγραφή, διατήρηση 

και ανάδειξη σημαντικών στοιχείων όπως παλιές βρύσες, πηγάδια, γεφύρια
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κλπ. αλλά και την ανάδειξη ιστορικών στοιχείων και χώρων που είναι 

ευρύτερα γνωστοί ή επιδιώκεται να προβληθούν ως σπουδαία παραδοσιακά 

χαρακτηριστικά της ταυτότητας του δήμου

Μια καλή εισήγηση θα αφορούσε στην ανάπτυξη των πολιτιστικών υποδομών, 

όπως η δημιουργία και η ανάδειξη της ιστορίας και του πολιτισμού του δήμου 

μέσα από θεματικά μουσεία και περιοδικές εκθέσεις. 

Η ίδρυση μουσείου θα προάγει την πολιτιστική ανάπτυξη και θα ενισχύσει 

την επαφή του τουρίστα με την ιστορία και την παράδοση της περιοχής 

(ενημερωτικές εκδηλώσεις, κλπ.). Μπορεί επίσης να επισπεύσει ο Δήμος την 

δημιουργία ενός ανοιχτού καλοκαιρινού θεάτρου.

Η ίδρυση βιβλιοθηκών με αναγνωστήρια, η πρόσβαση σε ψηφιακές βάσεις 

δεδομένων και ηλεκτρονικά βιβλία, αλλά και η επέκταση της δωρεάν 

ασύρματης πρόσβασης στο διαδίκτυο σε όλα τα δημοτικά κτίρια του δήμου 

και την συνδρομή από το δήμο σε χρήσιμες 

εκπαιδευτικές/πολιτιστικές διαδικτυακές υπηρεσίες που θα παρέχονται 

δωρεάν στους δημότες. Επίσης η δημιουργία Ψηφιακής Βιβλιοθήκης είναι 

μια πολιτιστική πρόταση.

Στον δήμο θα πρέπει να επιδιωχθεί η στενή συνεργασία μεταξύ του δήμου 

και φορέων του πολιτισμού και του τουρισμού. Αλλά και συχνό αντάμωμα 

των ντόπιων με τους απόδημους.

Επιπλέον μπορεί να υποστηριχτεί το τουριστικό ρεύμα προς τον δήμο με την 

έκδοση κατάλληλου διαφημιστικού υλικού.

Μπορεί να καθιερωθεί ετήσιο φεστιβάλ παραδοσιακών χορών, να καθιερωθεί 

διαγωνισμός φωτογραφίας και ζωγραφικής και ίσως κάποιος λογοτεχνικός 

διαγωνισμός.

Καλό θα ήταν να οριστεί ετησίως «ημέρα καταπολέμησης φτώχειας», με 

εράνους και παζάρακια ώστε να εισπραχθούν λεφτά για τους φτωχούς.

Όσον αφορά τον αθλητισμό, θα πρέπει να γίνει αναβάθμιση, διατήρηση και 

καλύτερη χρήση των αθλητικών εγκαταστάσεων του δήμου. Θα μπορούσαν

να δημιουργηθούν κέντρα θαλάσσιου αθλητισμού στα παραθαλάσσια
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δημοτικά όρια. Καθώς επίσης να δημιουργηθούν ακαδημίες αθλημάτων για 

νέους, για στελέχωση των αθλητικών ομάδων. Θα πρέπει να ενισχυθεί και ο 

κλασσικός και γυναικείος αθλητισμός. Μπορεί ακόμα να καθιερωθεί ετήσιος 

λαϊκός αθλητικός γύρος αφιερωμένος σε κάποιο θέμα και ετήσιοι αθλητικοί 

αγώνες στη μνήμη κάποιου δημότη με σπουδαίο έργο. Απαιτείται η ενίσχυση 

της χρήσης των ποδηλάτων με δημιουργία ποδηλατοδρόμων και τοποθέτηση 

εξοπλισμού για την στάθμευση τους σε διάφορα σημεία του Δήμου. Επίσης, 

θα μπορούσε να γίνει βελτίωση και ανάπτυξη αθλητικής υποδομής σε κλειστή 

αίθουσα πολλαπλών χρήσεων. Ίσως και μια σύσταση και δραστηριοποίηση 

ενός Γυμναστικού Συλλόγου να είναι καλή ιδέα.

• Μπορούν να συνεχίσουν οι διάφορες διαλέξεις, τα σεμινάρια ποικίλου 

ενδιαφέροντος και να λειτουργήσουν προγράμματα επιμόρφωσης και 

αναλφαβητισμού ενηλίκων. Μπορεί να γίνει Γλωσσική εκπαίδευση ξένων 

μεταναστών και να γίνουν ειδικά προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης 

των νέων.

• Θα ήταν ωφέλιμη η καταγραφή του επιστημονικού δυναμικού του δήμου τόσο 

των ντόπιων όσο και των αποδήμων και η αξιοποίησή του.

• Θα μπορούσε να δημιουργηθεί επίσης μια τράπεζα αίματος ή και δωρεάς 

ανθρώπινων οργάνων.

• Δύναται να ιδρυθεί Δημοτικό Ωδείο ή να γίνει Σύσταση μουσικής μπάντας και 

χορωδίας του δήμου. Θα μπορούσε να δημιουργηθεί Κέντρο Μελέτης 

Δημοτικής Μουσικής, να λειτουργήσει υπαίθριο θέατρο, κινηματογραφική 

Λέσχη ακόμα και θερινός κινηματογράφος.

• Θα μπορούσε να καθιερωθεί η ετήσια βράβευση αποδήμων του δήμου για την 

κοινωνική τους προσφορά και γενικά σε ανθρώπους με προσφορά και να γίνει 

η ανακήρυξη τους σε επίτιμους δημότες. Μπορεί γενικά να καθιερωθεί η 

βράβευση μιας ανθρωπιστικής πράξης και να γίνεται τιμητική εκδήλωση για 

τους διαφόρους εκπαιδευτικούς, συνταξιούχους και αποθανόντες.

• Σημαντική θα ήταν η καθιέρωση υποτροφίας για το ερευνητικό έργο φοιτητών 

σχετικά με την ιστορική αξία του δήμου. Μπορεί να υπάρξει συνεργασία με
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τα λαογραφικά τμήματα των Φιλοσοφικών Σχολών του Πανεπιστημίου 

Κύπρου.

• Μπορούν να δημιουργηθούν επιχειρησιακά προγράμματα στο Δήμο και να 

λειτουργήσουν τοπικές επιχειρήσεις κυρίως τοπικών παραδοσιακών 

παρασκευασμάτων, ώστε να αναδειχθεί η παράδοση του τόπου. Όπως για 

παράδειγμα η δημιουργία μονάδας παραγωγής παραδοσιακών υφαντών και 

γλυκών.

• Να γίνει καθιέρωση ημέρας εθελοντικής εργασίας και προσφοράς στο δήμο.

• Να ενισχυθεί το τμήμα καθαριότητας του δήμου και να δημιουργηθεί 

πολιτιστικό πάρκο και βοτανικός κήπος.

• Θα μπορούσαμε να εισηγηθούμε επίσης μια πιο ενεργειακή πολιτική από τον 

Δήμο, ώστε να μειωθούν οι εκμπομπές διοξειδίου του άνθρακα. Να γίνονται 

κάποια σεμινάρια και διάφορες διαφωτιστικές εκστρατείες για προστασία και 

σωστή διαχείρηση των φυσικών πόρων. Επίσης, εκπόνηση προγραμμάτων 

για προστασία και αναβάθμιση του φυσικού περιβάλλοντος και της 

καταπολέμησης της ρύπανσης στην ευρύτερη επιφάνεια του Δήμου.

• Η καθαριότητα των κοινόχρηστων χώρων και η ανακύκλωση είναι άλλες δύο 

προτάσεις προς τον Δήμο. Στόχος θα είναι η αναβάθμιση του Δήμου σε ενα 

δήμο με περιβαλλοντικό πρότυπο.

• Θα μπορούσε επίσης να διευρυνθεί ο ανοικτός διάλογος μεταξύ των δημοτών 

και του Δήμου με την αποδοχή εισηγήσεων και την κατάθεση προτάσεων.

• Τέλος, η δημιουργία παιδούπολης (λογοτεχνία, ζωγραφική, ποίηση, θέατρο, 

αγγειοπλαστική, χειροτεχνία , τραγούδι, κλπ ) θα ήταν κάτι το ιδανικό, αφού 

θα προωθείτο η παιδεία και θα ομόρφαινε την εικόνα του Δήμου.
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